

**Представление заслуженного деятеля науки РФ,  
заслуженного врача Российской Федерации, академика  
Российской академии естественных наук, доктора  
медицинских наук, профессора КИРА Евгения Федоровича на  
II Всероссийский конкурс «Оргздрав: лидеры отрасли» в  
номинации «Корифей отрасли»**

**Проект в номинации**

Корифей отрасли

**Организация**

РАГИН

**Участники проекта**

**Оргкомитет РАГИН (Манжосова М.И.)**

акушер-гинеколог

Москва

РАГИН

---

Кира Евгений Федорович, 1959 г.р. (64 года) является известным в России и за рубежом учёным, педагогом и профессионалом высокого класса в области акушерства и гинекологии, онкологии, медицинской микробиологии.

**Описание проекта**

Кира Евгений Федорович, 1959 г.р. (64 года) является известным в России и за рубежом учёным, педагогом и профессионалом высокого класса в области акушерства и гинекологии, онкологии, медицинской микробиологии.

Научную деятельность Е.Ф. Кира начал еще в студенческие годы. Его работа, посвященная изучению неклостридиальной анаэробной инфекции в акушерско-гинекологической практике, заняла первое место на Всесоюзном конкурсе студенческих научных работ 1982 г. С 1985 по 2002 гг. Е.Ф. Кира последовательно прошел путь становления учёного от аспиранта до начальника кафедры акушерства и гинекологии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова – главного гинеколога Вооруженных Сил Российской Федерации. В этом статусе (1997-2002) профессор Кира Е.Ф. участвовал в научных исследованиях, посвященных разработке новых принципов организации системы оказания

специализированной акушерско-гинекологической помощи в лечебных учреждениях Минобороны РФ. **Подготовил проект отраслевой целевой программы развития акушерско-гинекологической службы Минобороны РФ (реализована в 2001 - 2005 годах).** Принимал активное участие в **разработке научных программ медицинской реабилитации и восстановления репродуктивного здоровья женщин и детей после аварии на Чернобыльской АЭС.**

Кира Е.Ф. является одним из ведущих в России и за рубежом **учёным по проблеме микроэкологии женской репродуктивной системы.** Им впервые в нашей стране была доказана значимая роль неклостридиальной анаэробной инфекции в развитии тяжёлых септических заболеваний в акушерско-гинекологической практике, разработаны эффективные способы лечения и профилактики этой патологии, что позволило значительно снизить летальность от гнойно-воспалительных заболеваний среди женщин, у многих больных сохранить репродуктивную функцию.

Значительный вклад в отечественную и мировую науку внёс профессор Кира Е.Ф. разработкой **концепции о микроэкосистеме влагалища,** сформулировав принципы диагностики различных ее нарушений. **Разработанное профессором Кира Е.Ф. новое научное направление в области микроэкологии женских половых органов позволило выйти на передовые позиции в мире,** значительно снизить показатели материнской заболеваемости и смертности, улучшить показатели репродуктивного здоровья женщин. **Им впервые в нашей стране был описан новый невоспалительный синдром - бактериальный вагиноз** и доказано патогенетическое значение дисбактериоза влагалища. На основании своих исследований Е.Ф. Кира **разработал и внедрил в мировую практику двухэтапный метод коррекции нарушений микробиоты влагалища,** благодаря чему в значительной степени были улучшены показатели репродуктивного здоровья женщин. Разработанные рекомендации по ведению больных с инфекциями женских половых органов **широко используются в клинической практике акушерских и гинекологических учреждений страны.**

Многие научные исследования касаются проблем оперативной гинекологии. Научно обоснованная, разработанная им и внедренная в практику оригинальная авторская операция в области урогинекологии - уретровезикокопексии влагалищным лоскутом **оказалась настолько эффективной, что позволило исключить применение дорогостоящих импортных синтетических материалов.** Е.Ф. Кира одним из первых применил робот-ассистированные технологии в оперативной гинекологии в нашей стране, что в значительной степени позволило улучшить показатели восстановления здоровья после

хирургических вмешательств в области женской половой сферы.

Профессор Кира Е.Ф. - автор (соавтор) более 560 научных и учебно-методических работ, в том числе: 26 монографий, национальных и тематических руководств, справочников и 3-х учебников, в том числе на английском языке; 31-го учебного пособия для врачей, методических и клинических рекомендаций; 155 научных статей, индексируемых в SCOPUS, WOS и ВАК; 6-и патентов на изобретения; более 100 рационализаторских предложений. Индекс цитирования по Хиршу - 25.

Значительным представляется вклад в практическое здравоохранение. **Профессор Кира Е.Ф. выполняет самые сложные гинекологические операции, в том числе и при онкологической патологии, активно внедряет, основанные на научных разработках, новые высокие технологии в повседневную практику,** врач высшей квалификационной категории (с 1997 г.), заслуженный врач РФ (2001). Он постоянно оказывает консультативную и лечебную помощь в учреждениях Москвы и других регионах России. Профессор Кира Е.Ф. создал школу акушеров-гинекологов, которая отличается практической направленностью. Этот коллектив активно трудится над решением ряда сложных задач в области здравоохранения, имеющих важное государственное значение.

Е.Ф. Кира - творческий, инициативный, высококвалифицированный преподаватель, интересно читает лекции и проводит семинарские занятия и мастер-классы на высоком научном и методическом уровне. Являясь талантливым организатором, Евгений Федорович Кира в течение 5 лет руководил кафедрой акушерства и гинекологии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (1997-2002), с 2003 г. по 2021 г. (18 лет) возглавлял созданную им же кафедру женских болезней и репродуктивного здоровья института усовершенствования врачей ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, а с 2021 г. возглавляет кафедру акушерства и гинекологии Медицинской Академии АО ГК «МЕДСИ», параллельно исполнял обязанности главного специалиста по направлению «Акушерство и гинекология». Е.Ф. Кира с 2002 по 2007 гг. являлся профессором кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова.

**Профессор Кира Е.Ф.** - блестящий лектор, снискавший почет и уважение среди коллег всей страны. Его лекции, практические и семинарские занятия всегда интересны, содержательны и востребованы. Им воспитана плеяда специалистов высокого класса в области акушерства и гинекологии. Пятеро из его учеников стали профессорами, четверо руководят профильными кафедрами по акушерству

и гинекологии различных ВУЗах страны, возглавляют гинекологические и акушерские учреждения и отделения поликлиник и стационаров в России и за рубежом. Под его руководством защищено 5 докторских и 26 кандидатских диссертаций.

**Профессор Е.Ф. Кира** ведет большую общественную работу. Член президиума Российского общества акушеров-гинекологов (РОАГ), председатель Комитета по этике, защите прав врача и пациента РОАГ; член Европейского общества акушеров и гинекологов (ESOG); член Международной федерации гинекологов и акушеров (FIGO); член Международного общества роботических хирургов (SERGS); член Международного общества онкогинекологов (ESIDOG); член Европейского общества по сексуально-трансмиссионным инфекциям (USTI). Член редколлегий 6-ти отечественных и зарубежных научных журналов.

С 2022 г. **Е.Ф. Кира** избран президентом Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация по генитальным инфекциям и неоплазии» (РАГИН), просветительская, научно-педагогическая и практическая деятельность которой направлена на обучение врачей современным методам диагностики и лечения женских болезней. Широко пропагандируется наставничество для молодых специалистов.

Таким образом, **Кира Евгений Федорович** является выдающимся учёным, педагогом, врачом, имеющим личные заслуги в разработке приоритетных направлений науки и техники в сфере акушерства и гинекологии, клинической микробиологии и лабораторной диагностики, способствующие осуществлению российскими организациями существенного научного и технологического прорыва, а также обеспечению лидерства Российской Федерации в научном мире; в успешном внедрении и использовании научных разработок и их результатов в высокотехнологичной медицинской помощи; в создании научной межотраслевой медико-биологической школы в области акушерства и гинекологии; в развитии и осуществлении научно-исследовательской деятельности в высших учебных заведениях Российской Федерации с привлечением к работе студентов, аспирантов и молодых ученых. **Трудовые заслуги и личный вклад профессора Кира Е.Ф. в решении общегосударственных задач в области здравоохранения, высокие научные достижения и укрепление международного авторитета, позволяют выдвинуть его к участию во II Всероссийском конкурсе «Оргздрав: лидеры отрасли» в номинации «Корифей отрасли».**

Оргкомитет РАГИН